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令和５年 議員出前懇談会 実施結果（学校建設問題について）

１ 開催日時・開催場所・参加者数

開 催 日 時 開 催 場 所 参加者数 備 考

11月 8日 （水）19:00～ 赤城原区民館 １４人

11月 9日 （木）19:00～ 生越住民センター ２１人

11月10日 （金）19:00～ 地域活性化センター ３４人

11月13日 (月) 19:00～ ＪＡ南部支店 １７人

11月14日 （火）19:00～ 川額集落センター ３３人

11月17日 （金）19:00～ 追分住民センター ３５人

合 計 ６箇所 １５４人

２ 出席議員

○ 赤城原区民館

片柳悦夫、永井一行、藤井貞充、沢浦典子

○ 生越住民センター

片柳悦夫、林 祐司、林 勝美、林 幸司

○ 地域活性化センター

片柳悦夫、沢浦典子、倉沢つかさ、林栄一、佐藤好美

○ ＪＡ南部支店

片柳悦夫、阿部孝司、加藤 生、林 幸司、佐藤好美

○ 川額集落センター

片柳悦夫、阿部孝司、藤井貞充、倉沢つかさ、林栄一

○ 追分住民センター

片柳悦夫、永井一行、林 祐司、林 勝美、加藤生
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赤城原区民館
①学校建設について情報が錯綜している。経緯をちゃんと説明してほしい。また、最終

的にどこに向かっているのか不透明。

②村民がアンケートで学校建設について意見を言える機会はないのか。各学校で行われ

る説明会に都合がつかず参加出来ない人だっているかもしれない。そういう人も意見

を言える機会がほしい。

③今日本は異常気象気味。全国的にどこかしらで災害が起きている。学校は学ぶ場所だ

が避難等する場所でもあると考える。いざというときに村民が利用しやすい場所に学

校をつくってもらいたい。

④現在候補地として決まっている総合運動公園隣接地は個人的には広さもとれて眺めも

いい所だと思うが、学校を作って、その周りに宅地（例えば村営の宅地や住宅）が増

えて、道路が整備されてというように総合的に考えていってもらいたい。ひとつひと

つの事業がバラバラに感じる。

⑤人数的にも上段よりも下段の方が人口が多い。スクールバスが出るにしても、台数や

時間が難しいとは思うが、下の子ども達は上から見る風景を知らないと思う。学校に

来るまでにバスで昭和村の風景を見れるのはいいことだと思う。

⑥保育園の統合の話しはないのか。保育園も含めて１つの敷地内にあってもいいと思う。

⑦小学校を統合することは反対。３校残してもらいたい。

生越住民センター
①学校統合問題に伴う通学について。トラクターが登下校する児童に突っ込む事故があ

る。新しい学校の候補地に歩道はあるのか。見守る大人の目はあるのか。

歩道や防犯灯、大人の見守る目があるところに学校を作ってもらいたい。

②候補地を決めた決め方に異議がある。事務局案は大字森下地内を提案し、それに対す

る反対意見が全然出ていないのに、投票の結果総合運動公園隣接地に決めてしまった

のは問題がある。事務局案に対して反対意見があり、討論した結果、総合運動公園隣

接地に決まったならまだ納得できるが。

③総合運動公園隣接地13 対 大字森下地内11であったなら、決選投票をやれば逆転し

たかもしれない。投票結果が拮抗したのであれば、その場では決められないというこ

とでも良かったと思う。２つに絞ってどちらがいいか村民の意見を聞いてもよかった。

④福島設計に候補地選定を頼んだのはなぜか。役場は現在建っている場所でいいのに、

役場の近くに学校を作るのは不適切と判断したことに異議はなかったのか。

⑤建設委員会は村長の諮問機関なのか？諮問機関であれば村長が委員会に入っているの

はおかしいのではないか？建設委員会がなんだったのか分からない。村長が委員長を
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している委員会とは？村長が決めたいところに決まってしまうのでは？議事録を見て

もあまり意見交換をされている様子がない。この短期間に決めなければならない理由

は何か。委員を集めてもらい、村民が分かるように説明をしてもらいたい。

⑥現在決まっている候補地について、この決定事項を撤回してもらいたい。

⑦今後の方向性を説明してほしい。建設委員会でもう一度適地を決定するのか。それと

もこのまま進めていき、議会が阻むしか撤回する方法はないのか。

⑧建設委員会で全村民にアンケートをし、集約した後議会で決める等いろんな方法があ

るが、いずれにしても村民の意見を聞いてほしい。

⑨当局側がもう少し村民を大切にしてほしい。建設委員会に村長や議員がいない方がい

いと思う。村長や議員が言った発言は影響力がある。

⑩福島設計は学校に関してのプロなのか？学校を建てるのはいいが、なぜ場所を福島設

計が決めるのか？

⑪村民に対する懇談会・説明会等する前に村長名で決定したと出てしまった。撤回して

もらわないと納得できない。決定されたと聞かされるまで候補地等を全然知らなかっ

た。住民の意見を吸い上げてもらいたい。

⑫子ども達は集団登校されるのか。

⑬春に小中一貫校を作ることについての説明会があり、どこに建てるか場所を提案した

が、「今回その話しはしない」と言われた。だから別の機会にその話ができるのだと思

ったら、ないまま総合運動公園隣接地に決まってびっくり。住民に丁寧に説明し、時

間をかけて丁寧に進めてもらいたい。

⑭協議し総合運動公園隣接地に決まった中で、その場所に魅力を感じたからそこに決ま

ったのだと思う。その魅力を教えてもらいたい。何かいいと考える理由があるはず。

それを聞かないで反対もできない。

地域活性化センター
①各学校で行われる説明会でアンケートを実施すると言っていたが、全村民にアンケー

トをお願いするべきでは。

②行政の長が建設委員会に入っているのはどうか。委員として１票投じるのはおかしい

と思う。おかしいため候補地の決定について無効にしてほしい。建設委員会の在り方

から考え直してほしい。

③場所の決定について、各団体の代表の立場というより、個人の考えで決まってしまう

部分が強かったのではと感じる。秘密裏に決まってしまったのはおかしい。村民の意

見が聞かれていない。

④回覧で建設委員会が視察を行ったとあったが、視察先が昭和村の実情に合っていない
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と感じる。また、学識経験者の枠が「未定」なのも疑問。見切り発射感が強い。

⑤もう一度リセットしてやり直してほしい。ゼロにした上で説明会に挑んでほしい。

⑥そもそも小学校・中学校を一斉にスタートして進めていくことがおかしい。だんだん

進めていくのでよかったのでは。例えば大河原小と東小をまず合併するとか。

⑦「場所についてのご理解をいただき」と回覧に書いてあった。もう決定しており、こ

れが覆ることがないのではないかと不安。

⑧建設委員会に入っている人だって建設候補地について「他の人に言っちゃダメだ」と

言われていたから誰にも相談できなかったと困っていた。

⑨回覧で回るまで村民にはクローズの状態。なぜ同時に３回分の会議の結果を出したの

か。もっと早く出せたのではないか。

⑩教育委員会も人が少なく、アンケートをとっても集約が大変だと思う。Googleフォー

ムを利用しては。また、ここまで秘密裏に事が進んでおり、アンケートをとっても都

合のいいように意見がもみ消されてしまうのではと不信感を感じる。

⑪説明会やアンケートでどういう意見が出たのかホームページ等で公表してほしい。

⑬もし全村民にアンケートを実施したときに、外国人は回答できるのか。多くの外国人

は短期で滞在しているが、結婚して子どもがいて、ずっと住み続けたいという外国人

もいる。

⑫建設委員会は傍聴できないのか。

ＪＡ南部支店
①住んでいる場所や人によって考え方が違い難しいが、ちゃんと説明をしてほしい。時

間をかけてしっかり意見を出し合った中で、良い方向性を見つけてほしい。

個人的な意見であるが、仕事しているところと住むところは別な方が仕事はしやすい。

学校ができれば学校の周りに人が集まると思う。職業が農業であるため、住宅のそば

で農業を行うのは神経を使う。

②そもそも学校建設を急ぐ理由は？補助金が絡んでいるのか？他の市町村ではどういう

動きなのか？

③意見を聞いて集約をすると言っていたが、それは大変だと思う。村合併の時みたいに

住民投票、アンケートをするのがいいと思う。

④他の人の話しを聞く機会があれば、自分の意見が「もしかしたら違うのでは」と思う

可能性もある。人の話を聞ける機会を作ってもらいたい。その後にアンケートを取っ

てもらいたい。自分が良いと思う場所以外を選ぶ人の意見を聞けば、もしかしたらそ

ちらの方がいいと思うかもしれない。

⑤子どもが熱を出して「迎えに来い」と言われても、総合運動公園隣接地まですぐ飛ん
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では行けないという意見を聞く。子どもの送り向かえやスクールバスの問題、安全管

理が心配。ロードヒーターを全部の道路に入れてくれれば冬季安心だが、現実的では

ない。また今問題になっている熊に襲われる被害。人がいないところに学校を作るの

は不安。村民の見守る目があるところに学校を置いてほしい。

⑥通学路に関して、どこに学校を作ったって誰かしら遠くなってしまう。スクールバス

をどう出してくれるのか、親が送り迎えをしないといけないのかをちゃんと説明して

くれなと、学校の場所を考えられない。絶対に近い場所がいいに決まっている。

⑦廃校になった校舎はどうするのか。

⑧今ある学校を広げる考えはないのか。それが一番お金もかからないと思う。どこを無

駄なく、どれだけのことをできるか検討してほしい。スクールバスを出すよりもコス

トが安くなるのでは等もっと議論をしてほしい。子ども達が幸せに勉強できるかとい

うのが大事。一番安全で勉強をできるところを考えて。

⑨上に学校を作れば人が昭和村に住んでくれなくなると思う。

⑩建設委員会ではあまり発言をする人がいる雰囲気は感じない。それなら今決まったこ

とを白紙にしては。

⑪各学校で説明会があるが、そこには誰が説明に参加して、どんな資料が揃って説明を

受けられるのか。ホームページに公開していると言われても、ホームページを見れず、

手もとに資料がない人がたくさんいる。説明会で資料を提供してほしい。

川額集落センター
①総合運動公園隣接地に決定はしているが、自分も建設委員会に携わっていて、もう少

し意見を出し合いながら決めれば良かったと感じている。議員はどう感じているか。

②統合に対しては子供の人数が減ってきているのでしょうがないと思うが、場所の決め

方や建設委員会の対応がが後手後手にまわってることに疑問を感じる。下段の子は全

員上段に通うことになるのでスクールバスの問題や、冬季雪が降ってスクールバスに

乗れなかったら、親が学校まで送りに行かなければならない。また、長靴を履いて学

校に通うことになる。もうちょっとみんなの意見を聞けるようになぜしなかったのか。

総合運動公園隣接地にある防風林は農地を守るためのもの。そういうことも考えても

らいたい。勝手すぎると感じる。最初に村民に「どうですか」となげかけるのが筋。

また、もっと若い世代の人に意見を聞いてほしい。

③最良な場所であれば、開校目標が多少ずれても構わないのではないか。

④学校は地域のシンボルだと思っている。皆さんはどう考えているのか。みんなの見え

る位置に学校はあってほしい。

⑤役場は旧庁舎と同じ場所に作ったが、役場は危険区域ではないということで作ったの
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ではないか？それなら昭和中は危険区域でないのでは？

⑥現在の中学校は、危険区域という理由から建てられないということか。

⑦今回、村民の意見を聞いてもらう機会を作ってもらったが、その意見はどう集約され

るのか。決めるに当たってどういう形で話しが執着していくのか。

⑧地元に戻ってきた身としては昭和村に魅力を感じて帰ってきた。学校建設も魅力のあ

る村づくりに繋がるよう、村おこしになるよう慎重に考えてもらいたい。

⑨建設委員会の回覧板を見てが、建設委員会ではどういう討論を行ったのか分からない。

過半数にもなっていないのに決定したというのが疑問。そんなに簡単な問題ではない。

どうして９年生の学校ができるのか説明もない。建設委員会が投票するのに無記名で、

討論もなしに投票させたのはなぜか。

⑩その場所に対してメリット・デメリットを話してないのに決めるのはおかしい。なぜ

そんな決め方をしたのか。

⑪なぜ福島設計１本なのか。もっといろんなところから決めても良いのでは。今決まっ

ていることを真っ白にして、若い人達の意見を取り入れて考えてもらいたい。いつ

出来たって、時間がかかったって良いのでないか。

⑫建設委員会に携わっているが、建設委員会の中で、場所の決定は先延ばしにするか、

そのまま進めるかという話しをした。１度説明会をして村民の反応を見ようというこ

とだったと思うが、これは白紙に戻すという解釈でいいのか。例えば開校を先に延ば

し令和１０年に開校にするなら１年間の有余ができる。それなら１年間しっかり話し

ができるので、建設委員会で出た議題を団体に戻り、議題について団体で会議して建

設委員会に意見を持って行くという流れにしてもらいたい。議員からも当局に言って

ほしい。

⑬建設委員会は責任のある立場。大字森下地内の場所が１番最適地だと言われているの

に、総合運動公園に投票した人が１３人いる。名前を公表して、なぜそこに投票した

のかを教えて欲しい。

⑭南小区が一番人数が多いのに、一番人数がいないところに学校を持っていくのは、何

かしらの理由があるはず。責任ある立場なんだからちゃんと説明してほしい。

⑮昭和村は農業を頑張っている。上段に学校を持って行くと、その周りに今後家を建て

たいという人が多くなると思うが、農業をやっている身からすると消毒やトラクター

が頻繁に走るので、住宅が建設されると農業がしずらくなる。

⑯福島設計は前橋の業者だと思うが、昭和村の冬の厳しさを知らないと思う。冬場に来

て実際に見てほしい。

⑰公園用地に投票した１３票は過半数にもなっていないので、大きな問題・小さな問題

関係なく、今後何かを決める上では過半数以上の賛成に絶対してほしい。
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追分住民センター
①他の地域では総合運動公園隣接地では、冬季積雪が心配という声があるようだが、ス

クールバスが出ればその心配は解消されるのでは。

②議員代表、委員長として村長、副村長、教育長という重い役職の人達が入ってて決議

したなかでの結論をどうに考えているか。あと昭和中が合併して30年経つが、その当

時から通学路問題はあるが、今候補地に上がっているところも、通学が困難とか危険

度が多いとかあるが、それはどこに行っても同じで、30年経っても中学校の通学路で

もある役場から中学校までの歩道が何カ所もつながっていない状況である。また、同

じような所も考えているようだが、その辺の意見も聞きたい。

③建設予定地を自分なりに消去法で考えたが、敷地取得の問題やバスロータリーの敷地

確保の問題を考えると、広く面積がとれるところの方がいいと思う。子どものマラソ

ン大会を今年見に行ったが、車を駐車する場所がなかった。そう考えたら総合運動公

園付近なら駐車場のスペースも確保できるし、グランドや体育施設が学校の近くにあ

れば、そこも部活動等で使うことができるという利点もある。部活しやすいと考えれ

ば魅力では。また、景色が良い場所で子ども達が部活動の練習試合や大会等行えたら

村にいいイメージができると感じる。

④給食センターの老朽化も考えると、一括集中で同じ敷地に作れば給食を運ぶコストが

減る。それらを考えると、人口密集地に学校を作るよりも、広い敷地を活用できると

ころに建設すれば今後あらゆることに利用することもできる。

⑤地球規模で温暖化が進んでいる中、教室は冷房をつければいいが、暑い中、体育等運

動を校庭や体育館でしなければならない。標高が高い場所の方が涼しい環境で、熱中

症の心配も減るのでは。運動会だって思いっきりやってもらえる。

⑥今後、場所等どの段階で誰が決めるのか。

⑦昭和村に合併して何十年も経っているが、『南』と『東』という概念がまだ残っている。

冬季積雪の心配をしているが、除雪だってちゃんとしているし、気候が変動してきて、

昔ほど上段だって雪が降らない。これからは『寒い』ことの対策よりも『暑い』こと

の対策が必要だと思う。頭の中に既成概念があるんだと思う。横浜などから来た際に

案内するところや、美しい村連合で写真を撮るのだってだいたい上段。お互い理解を

深めるためにも何度も話し合いをすることが必要だと思う。

⑧建設委員会のメンバーは変えるのか？１３人が運動公園隣接地に投票したと思うが、

その人達の意見も変わってしまうのでは。心が動いて票数が変わるのではと心配。再

検討するということは今までのルールが変わるという事。再検討はおかしい。建設委

員会に決定権があるのでは。

何十億も税金をかけてやる事業なのに、建設委員会の決定が通らないのはおかしいの
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では。建設委員はどういう立場なのか。答申するだけなのか。

⑨建設委員長は村長だが、村長も１票投じているのはおかしいのでは。委員長はだいた

い投票しないと思う。議会の議長だって手を挙げないでしょ。

⑩総合運動公園の近くがいいと思っている。理由は景観がいいことと、敷地が広いこと。

学校の在り方検討委員会に携わり、１年間視察等でいろいろ勉強した。

最初は人が多いところに作るのがいいと思っていたが、茨城県のかわち学園に行った

際、田んぼと畑の中にきれいな学校が建っていた。それを見て昭和村の景観が良いと

ころは総合運動公園周辺だと思った。

景観がいいことによって、景色がいいところで勉強できるところも良いし、学校に何

か魅力を持たせて、他市町村から人が来てくれるようになるのでは。茨城県つくば市

は教育面に力をいれ、人口が増えている。これだけ自然があれば、都会の人も魅力を

感じてくれるのでは。

敷地が広ければ今後何かに利用できるかもしれない。体育館が２つ作れたり、給食セ

ンターができたり、保育園ができたり。敷地は広い方がいい。

⑪建設委員は任期等で変更しない方がいいのでは。建設委員会は重要なメンバー。簡単

に変えたり、当て職はよくないのではないか。

⑫子どもが特別支援学級に入っている。本来なら放課後デイサービスを使いたいが遠す

ぎて送迎がでいないと言われた。南小なら送迎してくれている。仕事を抜けて送迎は

難しい。村内に放課後デイサービスや、児童が通える発達支援センターを誘致しても

らいたい。学校建設に関連した意見でもあるが、『今』困っているため、早急に対応し

てほしいとも思っている。

⑬ただ学校を建てる場所としてだけでなく、総合的に構想を持って事業を進めてほしい。

⑭どの場所に建設になってもスクールバスは出すことを約束してほしい。現状、デマン

ドバスになったことにより不便を感じている。学校建設よりも前にスクールバスを運

行してほしい。


